

序言

我很荣幸在此向大家发表法律援助署二〇二二年的年报，当中概述了本署在年内执行的主要工作及举办的活动，期盼得到大家的喜爱。

二〇二二年对香港所有市民来说仍然是充满挑战的一年。2019冠状病毒病第五波在首数月强势来袭，疫情更趋严峻。年初，单日感染数字再创新高，达数万宗之多，与2019冠状病毒病相关的死亡个案更是持续攀升。在疫情阴霾下，社会各界的生计无不受到影响，本署亦不能幸免。在这段期间，我们须临时关闭部分办事处作彻底消毒。鉴于疫情严峻，政府自一月底开始推行新一轮的特别工作安排，以期在大致维持一定程度公共服务的前提下，减少同一时间在办公地点的员工数目。尽管疫情的影响前所未见，我们仍能向市民大众提供必需及紧急的法援服务。我希望借此机会向我们的顾客致谢，感谢他们对本署采取的抗疫特别措施保持忍耐和体谅，也感谢本署同事勤勉尽责，全心全意、坚持不懈地为市民服务。



庄因东
法律援助署署长

服务社会

第五波疫情空前严峻。所有公务员，不论所属部门及职系为何，亦不论是文职人员还是纪律部队，均在各常任秘书长及部门首长带领下倾巢而出，在不同岗位全力参与抗疫工作。跟其他政府部门一样，本署部分同事在二〇二二年二月至四月期间获指派执行各范畴的重要抗疫任务，以及在抗疫工作上为政府提供一般支援。

纵然面对各种纷扰，我们仍继续透过不同的宣传途径主动接触市民大众。随着社交距离措施于二〇二二年下半年开始逐步放宽，本署律师（包括高级首长级人员）恢复出席为社会福利署、医院管理局及其他非政府机构等的社工和前线人员举办的实体研讨会／讲座。这些宣传活动涵盖不同主题，包括本署的工作和服务，以至离婚、赡养费、子女管养权、未成年人监护权及家事调解等家庭事宜。在十一月，本署律师参加香港律师会举办的“免费法律咨询服务”活动。这是法律周2022的活动之一，本署律师在湾仔设立摊位，为市民解答有关法援服务的查询。另外，本署一名律师亦为法律周2022拍摄法律知识短片，简介本署处理法律援助申请时进行的经济审查及案情审查。

为与各持份者保持良好关系，以及推广本署的各项服务，两名首长级人员在七月出席为一个联会为其成员所举办的工作坊，讲解民事法律援助计划及防止滥用法援的措施。另一名首长级人员则在香港法律专业学会于十月举办的网上研讨会中，向法律执业者讲述法律援助计划的最新发展。上述各项活动均广受参加者欢迎，无疑有助推广本署的服务。

除了持份者和工作伙伴外，我们亦重视向青年人和学生宣传本署的工作。我们于七月重启与非政府机构的合作，安排两间中学的学生参与“工作影子日”活动。除了向参加学生介绍本署的服务外，我们还让他们跟随法



庄因东
法律援助署署长

律援助律师到其岗位，亲身了解本署的工作。同月，我们亦参与了“友·导向”师友计划，安排另一间中学的12名学生参观本署办公室，然后由担任友师的法律援助律师带领前往高等法院旁听案件审讯。学生随后更进行汇报及讨论。修读法律的学生也是我们的主要宣传对象。年内，本署一名律师在九月出席香港大学一个有关法律援助服务的职业讲座，向法律系学生介绍法律援助律师的工作。

多年来，本署同事不但透过工作热心服务社会，亦积极参与义务工作。身为社会一分子，他们关心市民的福祉，特别是有需要的人士及家庭。政府向来鼓励公务员主动服务社会，我乐见本署同事一直利用公余时间参与不同的社会服务。透过参与义务工作，同事不但向有需要的人士展现关切之情，亦定可提升团结精神及激励士气。法援署义工队于二〇二二年十一月成立，把一羣热心服务社会、志同道合的同事凝聚起来，发挥团队的协同效应和影响力。在十二月，我和本署同事，以及来自其他决策局／部门和香港律师会的义工一同参与儿童发展配对基金在湾仔利东街举办的“圣诞颂歌节”，在佳节里为下一代健康成长落力筹款。今后我们会继续参与义务工作，致力服务社会。我鼓励大家携手并肩，建立关怀社会的团队文化，积极推动和参与义工服务，向有需要的人士表达关爱。

为市民提供优质服务

本署致力向市民大众提供高效优质的法援服务。二〇二二年五月，我们修订了《法律援助律师手册》第六至九章，为大律师及律师提供处理民事及刑事案件的最新指引。在九月，本署的民事申请及审查科推出手机短讯讯息服务。透过这项服务，法援申请人可接收有关其邮寄的预办申请表格已收妥的通知。本署亦可透过这项新的短讯服务要求申请人致电联络本署人员，以及通知他们申请结果。我们于日后会继续研究其他方法，以提高服务效率。

提升资讯系统

本署十分着重资讯科技的使用，以期把服务数码化，让市民得以选用电子服务。我们于二〇二二年九月开展更新“个案管理及个案会计系统”及“知识支援系统”的项目，并调配不同组别的人员组成项目小组，借此建立有效的高层次项目管理架构，以便适时进行决策及推行项目。项目小组同时负责在项目发展期间，协调管理层与各组别不同工作层面使用者的内部沟通。我很高兴告诉大家，项目第一期已于二〇二二年第四季顺利推行。发展和推行更新项目预计为期约三年，于二〇二五年第三季完成。系统更新后，本署能够在各方面提升向市民提供法援服务的效率，包括处理申请、监察个案、委派个案予法律援助律师名册上的律师、与有关各方共享资料、讼费评核、数据检索及系统保安等。

除更新业务系统外，本署正进行的项目还包括推出透过一站式个人化数码服务平台“智方便+”，以电子方式提交法律援助律师名册参加表格的服务。这项网上申请服务会于二〇二三年年初推出，届时名册上的律师可利用上述流动应用程序向本署提交电子报告及电子表格。

本署会研究更多可行的方案，以借助资讯科技进一步精简工作流程，从而提升本署的工作效率。

专业服务获嘉奖

尽管二〇二二年挑战重重，本署同事一直竭尽所能，精益求精，为市民提供优质服务。他们付出的努力获得充分认同。年内，本署有两位优秀的同事获颁申诉专员嘉许奖公职人员奖，表扬他们在提供顾客服务及处理投诉方面的卓越表现。另一位持续表现杰出的资深同事则获颁二〇二二年公务员事务局局长嘉许状，表扬他多年来克尽厥职，竭诚尽心为市民提供优质法援服务。上述嘉许计划均具严格的甄选准则。事实上，本署同事分别自二〇一七年及二〇二一年起获得申诉专员嘉许奖公职人员奖及公务员事务局局长嘉许状，充分证明他们多年来一直为市民提供卓越及专业的服务。我相信同事会继续一如既往，尽心尽力服务市民。

展望未来

尽管年初爆发第五波疫情为我们带来前所未有的威胁和挑战，政府一直以抗疫同时维持社会有序运作为首要任务。本署人员作为服务香港市民的团队，一直紧守岗位，在抗疫工作上继续担当重责，以配合政府在不同阶段的抗疫目标，为市民提供所需的服务。经过多个月的努力，香港在下半年逐步复常。就本署而言，我想向全体同事表达衷心谢意，感谢他们贯彻部门成立五十年来服务理念，在过去一年为市民提供专业优质的法援服务。展望未来，我们将一如既往，继续担当守护香港法治的基石。

我亦借此机会代表法援署，向法律援助服务局、政务司司长办公室、两个法律专业团体及各持份者致以深切谢意，感谢他们给予本署宝贵的意见及一贯的支持。

法律援助署署长
庄因东